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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２９年４月１３日（木曜日）

午後 １時３０分 開会 午後 ２時０４分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

主 任 青 木 順 子

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

特定事件８ その他議会運営に関することについて

決算審査にかかる要求資料について

議会報告会について

委 員 長 吉 田 武 司 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 待 鳥 美 光 議員 委 員 村 田 富士子 議員

委 員 金 井 伸 夫 議員 議 長 齊 藤 克 己 議員

副 議 長 齊 藤 秀 雄 議員 委員外議員 菅 原 満 議員

委員外議員 小 嶋 智 子 議員 委員外議員 赤 松 祐 造 議員

議会事務局長 本 間 修 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 髙 橋 澄 枝 主 任 小 林 厳
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午後 １時３０分 開会

○吉田武司委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。

出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。

会議には議長とオブザーバーとして副議長と３名の委員外議員に出席を求めていますことを

報告いたします。

本日の案件は、特定事件７、議会だよりの編集、作成について、特定事件８、その他議会運

営に関することについてとして、決算審査資料と議会報告会についてです。

初めに、特定事件７、議会だよりの編集、作成についての議題から行います。

お手元にわこう市議会だより No.96の原稿が配られています。２回の編集事前打ち合わせを

経ました掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明を願います。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 それでは、表紙から裏表紙を一括して御説明いたします。

今回はわこう市議会だより No.96で、内容は３月定例会のあらましとなります。

今号は３月定例会のあらましをお知らせしますとして、その下に会期と議案等の件数につい

て説明文を掲載しています。

左上から、３月定例会の掲載内容を申し上げます。上段はタイトルを「３月定例会の主な議

案」として、平成29年度各会計予算【原案可決】として、表形式で掲載しました。その下は、

第四次和光市総合振興計画基本構想の一部を改定することについて【原案可決】、及び、和光

市まちづくり寄附条例の一部を改正する条例を定めることについて【原案可決】の議案内容を

それぞれ掲載しました。その下は、平成28年度各会計補正予算【原案可決】として一般会計の

説明文と、歳入及び歳出の主な内容を掲載しました。歳入は子ども・子育て支援交付金、放課

後児童対策事業運営費補助金、一時預かり事業費補助金、歳出は国民健康保険特別会計繰出金、

成・老人保健、駅北口土地区画整理事業特別会計繰出金を掲載し、各会計を表形式にしました。

右側に移りまして、タイトルを「市長の施政方針に対し各会派の代表が質問」として、緑風

会、新しい風、日本共産党、公明党、日本維新の会の順に掲載しました。その下は人事案件を

掲載しました。

この紙面におきまして、訂正させていただきたいところを申し上げます。

まず条例ですが、四次総の議案中、「あたっては」を漢字に、施政方針の中では、新しい風

の質問中「更に」をひらがなに、公明党の質問中「地区社協」を「地区社会福祉協議会（地区

社協）」に、日本維新の会の質問中「沢山」をひらがなに訂正いたします。

表紙については以上になります。

次に見開きページを御説明いたします。左側が一般質問、右上に用語解説と駅北口立体自転

車駐車場の見学記事、その下は常任委員会の審査というタイトルで、各常任委員会の審査内容

を掲載しました。
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この紙面において、訂正させていただきたいところを申し上げます。

一般質問では、赤松議員のタイトル「和光高校のグラウンドを削り」の後の点を削除し、菅

原議員の教育長の答弁中、上から５行目、「外国語」の次に「と」を加え、用語解説中の属地

主義では、消防・救急の次「に関しては」を削り、朝霞地区四市の次に「（朝霞市、志木市、

和光市、新座市）」を加え、費用の次「について」を削り、負担するの次「こと、」を削除し

ます。ＩｏＴの説明文中、最初の文字「Ｉ」を加えます。

次に常任委員会の審査では、説明文を右に寄せ、総務環境常任委員会では、議案第20号の一

般会計の次「当初」を削除し、３番目の問中、保全対象箇所の箇所の「箇」の漢字を、カタカ

ナの「カ」に訂正し、一文字詰めます。４番目の問いに対する答弁ですが、「粗大ごみの排出

方法の変更を10月に予定しており、周知のためのパンフレット作成及び全戸配布する業務委託

料を計上したためです。」に修正します。

文教厚生常任委員会では、議案第16号中、問の中、第二中学校の次を「給食」に訂正いたし

ます。議案第20号中、最後の答弁中、第３中学校を漢数字に訂正いたします。また、各常任委

員会の左右の記事の間に点線を入れます。

文教厚生常任委員会のイリーゼ和光の記事になりますが、「平成29年３月３日金曜日に白子

１丁目に新設されたサービス付き高齢者向け住宅「イリーゼ和光」を見学しました。」に修正

し、写真のキャプションの位置を下に移動します。

ここで、自転車駐車場の記事についてですが、タイトルを「駅北口立体自転車駐車場のオー

プンに伴い、市議会では平成29年３月23日木曜日に施設内を見学しました。」に修正し、左の

建物の写真にキャプション、４月１日オープンと入れ、右側の写真には「３階建てで自転車

1490台、バイク175台収用」と入れてはどうかということで、皆様から御意見を頂戴いたした

いと思います。

また、編集事前打ち合わせで提案させていただきました一般質問のそれぞれの見出しの背景

に今回色をつけてみたのですが、ホワイトボードをごらんになっていただきたいのですがちょ

っとイメージしていたものより目立ちませんでしたので、色文字にしてはどうかという御提案

です。御意見をいただければと存じます。

見開きページについては以上になります。

最後に裏表紙について、御説明いたします。議案の採決結果、インターネット議会録画中継、

聴覚・視覚障がいのある皆さまへ、６月定例会の開催予定、最後に編集となります。このペー

ジで訂正させていただきたいところを申し上げます。

議案採決結果となっていますので、「議案」の次に、「の」を挿入し、説明文中、「議案

等」の「等」を削除いたします。６月定例会の開催予定の傍聴のコメントがございますが、こ

ちらの枠を白線にいたします。

説明につきましては以上でございます。御審査のほど、よろしくお願いいたします。

○吉田武司委員長 事務局の説明が終了しました。
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それでは、表紙について御意見ございますでしょうか。訂正箇所についてはよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

代表質問のところで１点質問ですけれども、現在、会派代表者が５名になっていますが、裏

ページにこの会派があって、ほかに一人会派のところもあるんですけれども、一人会派の人は

どうして質問しないのかというのは載せなくてよろしいんでしょうか。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 昨年も載せていないです。

○吉田武司委員長 ほかに会派があと３つあると思います。なぜ５つの会派しか行わないので

すかというところです。一人会派というのを載せたほうがいいと思います。今まで載せてない

んですけれども、裏ページには会派があと３つあります。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 便宜上、一人会派と言っているだけで、正式には会派は２名以上ということ

です。

○吉田武司委員長 その辺を米印にいれたりしなくていいですか。５つの会派しか質問しなか

ったということで、例年どおり載せなくていいですか。

〔「はい」という声あり〕

表ページについて、ほかに何か御意見とかございますか。

〔「なし」という声あり〕

では表ページについてはこれでよろしくお願いいたします。

次に見開きページについて。訂正箇所について、いかがでしょうか。御意見ございますか。

〔「なし」という声あり〕

一般質問のところについては、ほかの人皆さん確認が取れているんですよね。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 はい。

○吉田武司委員長 公明党、村田富士子委員。

○村田富士子委員 文字の色を変えるというのは、日付の色にするということですか。

○吉田武司委員長 髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 御意見があれば伺います。

○吉田武司委員長 訂正箇所については、これでよろしいですか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、訂正箇所についてはこれでお願いしたいと思います。

それと、一般質問の表題のところの文字の色を変えて、背景にちょっと色を入れているんで

すけれども、ちょっとイメージどおりにならなかったということがあって、文字の色を変えた

らどうかということなんですけれども、その辺いかがでしょうか。文字の色はその日付の色と

同じということですけれども、いかがでしょうか。
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公明党、村田富士子委員。

○村田富士子委員 特に色は変えないで、このままでいいと思います。

○吉田武司委員長 今、村田委員から、このままでということでございますけれども、背景の

色、ちょっと分かりづらいんですけれども、このままでよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

では、このままでいきたいと思います。

あと、自転車駐車場のところで、表記を直すということなんですけれども、この辺について

はよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

では、このように直していただければと思います。事務局の提案のとおりに直させていただ

きます。よろしくお願いいたします。

それでは裏表紙についてですけれども、訂正箇所については何か御意見ございますでしょう

か。

〔「なし」という声あり〕

では、裏表紙について、この意見のとおりお願いしたいと思います。

それでは、事務局についてはただいまのとおり進めていただきますようにお願いをいたしま

す。

特定事件７、議会だよりの編集、作成については以上で終了いたします。

次に進みます。特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、決算審査資料に

ついてです。

３月14日開催の議会運営委員会で、執行部から説明のあった決算資料の見直し案について、

各会派で内容を検討いただき、本日の議会運営委員会で、再度協議いただくことになっていま

した。各会派から御意見をいただきたいと思います。

新しい風、待鳥美光委員。

○待鳥美光委員 資料の中で、変わる資料についてはどれを参照していけばいいということも

丁寧に解説がありましたので、まずは財政課の御提案で行ってみて、何か審査していく上で、

問題があったら、その時点でまた改めて考えるということでいいという意見です。

○吉田武司委員長 公明党、村田富士子委員。

○村田富士子委員 提案していただいたとおりで、一度やってみるということがよいかと思い

ます。今後、公会計制度が取り入れられる中で、それに沿ったような提案の仕方をしていただ

いているのと、その中で、従前のものでほしいものがあれば、審査の中で請求していく、また

事前に請求していくというところで、ピンポイントでやっていけばいいと思います。非常に分

かりやすいと思います。いい提案をしていただいたと思います。

以上です。

○吉田武司委員長 日本維新の会、金井伸夫委員。
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○金井伸夫委員 大方いいんですけど、文化振興公社の分については、随意契約でやっている

ということで、従来どおり、詳細な資料が必要ではないかと。それから社会福祉協議会も、補

助金が出てるということから、同じように、この２団体については従来の資料があったほうが

いいんじゃないかなと。そういうふうに考えております。

○吉田武司委員長 日本共産党 吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 今、日本維新の会から発言がありましたけれども、これについては、どう

いう資料を準備していただくかというところで、議論していく話かなと思っています。新しい

風、公明党の意見と日本共産党も同意見です。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、吉田武司委員。

○吉田武司委員 緑風会といたしても、新しい風、公明党、日本共産党と同じ意見で進めてい

きたいと思います。

○吉田武司委員長 議事を副委員長と交代いたします。

ほかにございますでしょうか。

〔「なし」という声あり〕

金井委員の先ほどの文化振興公社と社会福祉協議会については、別途、個人で、委員会で請

求していただければと思います。

休憩します。（午後 １時５３分 休憩）

再開します。（午後 １時５４分 再開）

金井委員の御意見については、各委員会のときに請求していただきたいと思います。そのと

きに話し合いをしていただければと思います。

ほかにございますでしょうか。

〔「なし」という声あり〕

それでは、決算資料の見直し案については、執行部の提案どおりということで決定をいたし

たいと思います。

次に進みます。議会報告会についてです。

お手元に既に確定済みの開催要領と、意見交換会の割り振り、次第案、アンケート案、用語

解説案が配られています。次第案、アンケート案、用語解説案について、各委員の意見を伺い

ます。その前に事務局から説明があります。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 用語解説なんですが、ページがずれていまして、４ページが抜けており

ます。１ページちょっと飛んでしまったようで、５ページが４ページということで、１枚ずつ

ずれております。申し訳ありません。

以上です。

○吉田武司委員長 今事務局から説明がございましたけれども、用語解説のページ数が違うと
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いうことで、訂正をいただいております。

齊藤秀雄副議長。

○齊藤秀雄副議長 以前話が出ていた議会報告会の集合時間を早目に決定しておいた方がよろ

しいかと思います。

○吉田武司委員長 今、齊藤副議長のほうから、集合時間について御提案がありました。事前

に決定させていただきたいと思いますけれども、午後１時受付となってますので、お昼が入っ

てしまうんですけど、30分前の12時半でよろしいですか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは集合時間は12時半とさせていただきたいと思います。

また集合時間については、事務局のほうから全議員に連絡をしていただければと思います。

よろしくお願いいたします。修正意見がないので、事務局におかれましては準備願います。

議会事務局から出席者、人数について報告をお願いいたします。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 御報告いたします。現在の状況ですけれども、和光市婦人会は今のとこ

ろ８名、和光市自治会連合会は今のところ２名、和光市生きいきクラブ連合会は声はかけてい

るんですけれども、ちょっと人数が何人になるか今のところわかりませんということでした。

まだ時間がございますので、今後、会合とかがあるので、また引き続き声はかけますというこ

とで報告を受けております。

○吉田武司委員長 今のところ報告のとおり、決定している人数が合計で10名ということです。

また、この間、議長のほうが消防団の歓送迎会の席で参加を求めていただきました。その方た

ちが何人来られるか分かりませんけれども、議長のほうからお願いしていただいたという経緯

を報告させていただきます。

新しい風、待鳥美光委員。

○待鳥美光委員 違うところに声をかけてもよろしいでしょうか。例えば地区社協とかは地区

防災に取り組むというふうになっているので、声をかけてよろしいでしょうか。

○吉田武司委員長 これは、一応、協力団体ということでお願いしてますけれども、ほかの方

には一般で、広報とか配っていますので、別にいいと思うんですけども。ほかの方にお声をか

けていただいたほうが逆にいいのかなと思っています。よろしくお願いします。

その時には何人くらい参加するのか、あらかじめ事務局のほうにお知らせいただければいい

のかなと思います。よろしくお願いします。

皆様ほかのところで、防災に関して、地域の方にお声がけいただいて、なるべく参加者が多

くなるようにお願いをしていただければと思います。よろしくお願いいたします。

赤松委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 オブザーバーですけども発言させていただきます。来られた人に防災

についての討論というか意見交換なんでしょうけども、和光市として、防災にこう取り組んで
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いるというような資料を、何枚もだとこんなになってしまうから、危機管理室で１枚か２枚ぐ

らいにまとめられるか。またはハザードマップでもいいから、何枚か準備していれば、もう既

に決まってるようなことを、知らないという話になるかもわからないし、今からでは大変かも

しれないけど、出せるものがあれば、そういう資料を置いといて、入ってきた人がお土産でも

いいから持ってかえって、それを読んで語るというようにしたら少し盛り上がるのではないか

と思います。

○吉田武司委員長 今の御意見で、そういう資料を配ったほうがいいということで、たしか危

機管理室にそのような冊子があるかと思います。その辺を用意して、配れるようにしたいと思

います。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 改めてつくるということになると手間がかかるでしょうし大変でしょうから、

あるものの中で、適切なものがあれば配布させていただくということでよろしいですか。確認

させていただきたいと思います。

○吉田武司委員長 今、議長から発言がありましたけれども、改めて作るのも今からでは間に

合わないということなので、危機管理室にあるもので対応させていただければと思います。そ

の辺については事務局で準備をお願いしたいと思います。よろしくお願いいたします。

ほかに何かございますでしょうか。

〔「なし」という声あり〕

なければこれで進めさせていただきたいと思います。よろしくお願いいたします。

以上で本日の議事は終了しました。

今後の日程を確認します。次回は５月30日、火曜日、９時30分から、内容は、特定事件１、

次の議会の会期予定についてとして、平成29年和光市議会６月定例会の会期日程等について、

特定事件８、その他議会運営に関することについてとして、議会報告会の反省についてです。

日程調整のほどよろしくお願いいたします。

そのほかの日程について、議長から発言があります。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 会派代表者会議の開催をお願いしたいと思っております。４月 27日の議会

報告会終了後に、議員応接室で行いたいと思います。案件は委員会及び議会外構成各種委員等

についてです。全員協議会が５月９日にあるわけですけれども、その前に御説明をさせていた

だきたいということです。こういう流れになるということで御説明をさせていただければと思

っておりますので、よろしくお願いいたします。

○吉田武司委員長 ほかに何かございますでしょうか。

齊藤秀雄副議長。

○齊藤秀雄副議長 確認です。５月 30日、議運の時間は何時ですか。

○吉田武司委員長 次回の議運は５月30日、火曜日、９時半からです。よろしくお願いいたし
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ます。

ほかになければ、本日の記録及び公開資料については、委員長に一任願います。

以上で議会運営委員会を閉会いたします。

午後 ２時０４分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 吉 田 武 司


